

# 不让疫情误农情！农业大省吉林“硬核”备春耕

□ 新华每日电讯记者 薛钦峰 徐子恒 马晓成

早春三月，一场疫情突袭位于东北黑土地核心区的吉林，多个全国产粮大县受到影响……

春分过后，正值东北农民备耕高峰期。疫情防控形势依然严峻，但农时不等人，如何在疫情之下打通备耕堵点，成了吉林今年保障粮食生产亟待破解的新课题。

一手抓防疫，一手忙备耕。黑土地上，采取封闭管理的农资企业没有中断生产；一辆辆满载种、肥的货车通过绿色通道奔驰在乡间，让农资进村入户；居家的农民们通过网络交流学习农技知识……

## 疫情突袭，备耕物资如何保障？

三月，黑土地迎来一年中的忙碌时刻——备春耕。但疫情突如其来，打乱了节奏。

静态管理、交通管制、村屯设置卡点……喧闹的城市和忙碌的乡村瞬间安静下来。但农时不等人，农民备耕的资金怎么办？农资企业能否按时完成化肥生产？

备耕期正是农民需要资金的时候。疫情出现后，银行信贷人员下不去村屯，面对面调查签约放款无法进行。农业银行第一时间在吉林出台极简版贷款操作流程，通过打通“线下+线上”渠道，信贷人员电话指导农户通过手机远程视频建档、申请使用新贷款。

前不久，公主岭市鸿坤家庭农场负责人王万涛购买农资还差100万元，疫情让无法出村的王万涛犯了愁。王万涛联系到当地农业银行，没想到短短4天时间他就拿到了贷款。“比我平时去银行办速度还要快。”王万涛说。

2月份以来，农业银行已累计为吉林农户发放备春耕生产贷款23亿

元，到3月末，该行预计发放60亿元贷款用于支持广大农户和新型经营主体备耕生产。吉林全省备耕生产资金筹集已超八成。

每年备春耕的高峰期，忙碌的不仅是农民，农资企业也要保障充足的种子化肥。虽然吉林省疫情形势依然严峻，但各地的农资企业仍然在加紧生产。

在位于全国产粮大县农安的吉林隆源农业服务有限公司，宽敞的仓库里整整齐齐地摆放着上万吨化肥。车间里机器轰鸣，工人们戴着口罩开着叉车将打好包装的化肥运送到仓库。疫情发生以来，公司实行全封闭管理，化肥生产一天也没中断。

“前几天省里专门来了工作人员了解企业生产、运输困难，帮助企业积极协调，保障生产。现在每天化肥产能6000吨，完全能够保障各乡镇化肥需求。”吉林隆源农业服务有限公司总经理官生和说。

农资供给有保障，农机生产也没耽误。突来的疫情给位于松原市的吉林牧神机械有限责任公司打了个措手不及。部分道路封锁后，企业生产农机所用的原材料和零部件难以及时从省外运回，企业一时面临无米下锅。

而这几天，企业传来了好消息，当地工信部门为企业协调到三台通行车辆，确保企业生产急需的原材料和零部件供应。“每天近20台播种机下线，只要疫情有所稳定，企业将第一时间为农民送货。”吉林牧神机械有限责任公司副总经理王新成说。

## 路不通，农资如何进村入户？

春分过后，眼看天气转暖，不少

村屯的种、肥还没运回。一些农民担心，如果疫情持续，没有种、肥这地可咋种？

农时不等人，农资进村入户不能停。为确保疫情期间农资运输，吉林省各地农业部门正协助企业做好农资车辆运输通行证申领工作，畅通农资运输渠道，最大限度减少疫情对农资销售配送的影响，保证春耕生产所需农资。

这几天，4台共装载着100余吨化肥的大货车停靠在了松原市宁江区大洼镇杨家村村口。经过消杀、卸车等程序，化肥顺利运回村里。“全村300多公顷土地所需的化肥全到位了，就差一些种子，已跟种子企业联系了，这几天就发货。”松原市宁江区大洼镇杨家村党支部书记黄彦宇说。

吉林市是吉林省农业大市，也是目前全国疫情最为严峻的地区之一。虽然抗疫任务繁重，但这里的备耕却一点没耽误。

“疫情防控带来一些影响，但大部分种植户的种子已经送过来了，不耽误春耕。”吉林市永吉县西阳镇团山子村种粮大户张民说。受疫情影响，吉林市多地暂时限制了人员流动，为了解决农民运输农资等面临的问题，团山子村的党员干部制定了“紧急预案”，协调化肥供应商统一送货，将货物放在村口。

为保障农资及时进村，吉林市已为各县区农业生产经营主体办理了4500多个种子、化肥、农药、饲料等农业生产物资运输通行证。同时还鼓励农民通过线上采购、集中采购、点对点采购等方式尽快完成农资订单交易。

这几天，舒兰市农民李学明正忙着搭建水稻育苗仓，准备赶在月

底前开始育苗工作。刘宏利说，马上就要育苗了，种子、育苗土都已准备就绪，如果没有政府协调种肥及时进村，备耕就要受影响了。

“根据近期核酸检测情况，适时进行春耕生产急需农资的集中调运和配送，确保4月初水稻育种所需农资到位、供应充足。”舒兰市农业农村局副局长王立军说。

经农情调度，截至3月19日，吉林市备春耕资金已筹集68.2%，种子到户到位率71.3%，化肥到户到位率43.3%。吉林全省种子化肥农药到户到位率与近三年同期平均数据相比略快。

## 难聚集，农技培训如何搞？

讲解最新的农业政策、交流保护性耕作的技术要领、指导播种机的维修保养……以往到了备耕期，各地农业专家进村入户与种粮大户们面对面交流答疑，黑土地上迎来农技学习的高潮。而今年，虽然不能线下见面，但吉林各地的农技培训仍然有声有色，让农民坐在家享受“云备耕”。

疫情发生以来，一支支由不同领域农业专家组成的科技备春耕服务团火速“上线”。吉林省农科院的“乡村振兴专家服务团”通过在线直播平台开展“备春耕”助农在线直播活动。吉林农业大学的专家们则通过电话、发微信等方式，对各地种植户和相关企业进行“点对点”的精准指导。

3月18日晚，吉林农业大学的冯国忠老师通过微信群为上百位种粮大户上了一堂“玉米减肥增效施肥技术”的培训课，冯国忠一边语音讲解，一边进行图片展示，群内种粮大户有的点赞、有的提问，冯国忠随时

解答疑问，短短一个小时的培训课，大家交流得十分热闹。

近期，吉林省农业农村厅利用“吉农云”平台直播“吉林省中部水稻播种及育秧技术”线上培训课程，农民们积极参与，踊跃留言，在线直播课点击量达12.1万人次。

除了线上学习，不少农民待在家里动手指就完成了土地流转和农机购买。他们说，多亏有了这件“云法宝”。最近，德惠市同太乡东二道村村民张国明用手机在吉林省农村产权交易平台上，经过报名、竞价、缴款等流程，用了半个小时就完成了50多亩耕地的流转，真正体验一把“云上备耕”的便捷。“往年这时候我正挨村跑，跟农民签订土地流转合同，得跑好几天。”张国明说。

辽源市东辽县足民乡新民村经济合作社今年准备购买一台农用机具。由于不能出村寻求供应商，该合作社在吉林省农村产权交易平台发布了一条求购信息，没过几天，长春市一家经营农用机械的企业就通过平台为合作社提供了合适的机型，最终以7.9万元成交。

2021年4月以来，吉林省通过建设省、市、乡、县、村“一体化”的农村产权流转交易平台，引导农户、家庭农场、农民专业合作社将拥有的土地等进场交易。平台为农村土地流转、林地等资源发包、工程建设招标、货物及服务采购等提供线上交易服务。德惠市同太乡农经站站长于海燕说，通过网络平台进行土地经营权的公开竞价，提高了交易公信力，拓展了信息覆盖面，方便了农民。

3月份以来，吉林省通过农村产权流转交易市场挂牌土地流转的项目已成交2131笔，面积达6.3万亩。

## 保持好心情 拧成一股绳 合力战疫情



接纳居家隔离的事实，适度调整心理，团结互助，以积极的心态面对当前的生活。



锻炼身体 精神好

打扫卫生 心情好

音乐熏陶 情绪好

亲子阅读 气氛好

增强厨艺 胃口好